

ЕВРОПЕЙСКИЯТ ПАРЛАМЕНТ ЗА БЪЛГАРСКОТО НАСЛЕДСТВО В МАКЕДОНИЯ

*За първи път европейска институция подчертава
важността на историческите и културните паметници
в добросъседските отношения и европейската интеграция
на Македония*

Европейският парламент в Страсбург прие резолюция по Доклада за напредъка на Македония в преговорния процес за членство в Европейския съюз през 2010 година.

В този документ за първи път се споменава значението на опазването на българското културно-историческо наследство в западната ни съседка, съобщава Българската пресслужба на Групата на ЕНП в Европарламента.

Ключовите поправки, внесени от Андрей Ковачев от ГЕРБ, ръководител на Българската делегация в Групата на ЕНП, подчертават важността на историческите и културните паметници в добросъседските отношения и европейската интеграция на Македония.

Става дума за много български паметници, гробища, надписи върху фрески и артефакти в Република Македония (Бивша югославска република Македония), които са тотално занемарени и разрушени.

В изказването си в пленарната зала Андрей Ковачев изтъкна, че „македонските граждани трябва бързо да преодолеят проблемите от миналото, за да можем да ги приветстваме като равноправни граждани на ЕС“.

Според българския евродепутат, този процес е свързан и със „скъсването с хората, съпричастни към югославските комунистически тайни служби, които тровят политическия, икономическия, медийния и социалния живот както на Македония, така и на други страни от Източна Европа.“

Д-р Ковачев изрази загриженост от тенденцията, че „граждани, които открито заявяват своя български етнически произход, биват подлагани на дискриминация.“ Според него този подход трябва да бъде оставен в миналото.

Андрей Ковачев изрази надежда, че конструктивните партньорски критики на Европейския съюз ще подпомогнат рефор-

мите в Македония, както и решаването на текущата политическа криза. Така граничните линии в тази част на Европа могат да се превърнат от разделителни в обединителни.

Европейският парламент също така призова Република Македония да активизира усилията си за създаване на съвместни експертни комисии по история и образование с България и Гърция.

Този текст бе включен в резолюцията по предложение на българския евродепутат от Групата на социалистите и демократите Евгени Кирилов.

Част от окончателния текст стана и друго предложение на г-н Кирилов, което подчертава значението на развитието на ефективна и надеждна транспортна система в Македония и региона, включително чрез завършване на жп линията София – Скопие – Тирана.

С общи усилия българските евродепутати от Групата на Европейската народна партия и от Групата на социалистите и демократите успяха да осигурят и включването на текст в резолюцията, с който се призовава въвеждането в училищата на учебници, освободени от идеологическо тълкуване на историята.